

聯合報

UNITED DAILY NEWS

每份訂價10元 第26504號

創辦人 王愷吾



4 710765 921682

Inside



國人房貸加重
平均扛近千萬

新聞見A8

蔬果的魔法餐桌 52道四季幸福滋味



定價320元
預購價218元 網購請上 有. 設計

30本(含)以上, 每本198元

- 預購期限: 113年5月31日截止
(113年7月上旬開始寄送)
- 詳情請洽: (02)8692-5588 轉2974
(早上9時到晚上9時, 假日到下午5時)
- 郵政劃撥帳號: 19920749
戶名: 聯合報股份有限公司
(務必註明姓名、電話、地址)

生活秘書

星座 今日運勢

- | | |
|----|--------|
| 獅子 | ▶ 很有主見 |
| 處女 | ▶ 留意投資 |
| 天秤 | ▶ 精打細算 |
| 天蠍 | ▶ 好運相伴 |

歷史上的今天

5月
21

1991年：印度前總理拉吉夫·甘地在馬德拉斯市進行競選活動時，被爆炸襲擊身亡。

2014年：國內發生首起捷運隨機殺人案，凶嫌鄭捷在北捷板南線行凶，造成4死22傷。

2022年：因應俄烏戰爭，美國總統拜登簽署對烏克蘭提供近400億美元的援助。

聯合報客服請掃描

- 更多新聞內容請看
- 更多深度議題請看



「中華民國與中華人民共和國」 賴總統：互不隸屬



賴清德就職演說重點

兩岸關係

- 根據中華民國憲法，中華民國主權屬於國民全體；有中華民國籍者，為中華民國國民。由此可見，中華民國與中華人民共和國互不隸屬。
- 新政府將秉持四個堅持，不卑不亢，維持現狀。
- 希望中國正視中華民國存在的事實，在對等、尊嚴原則下，用對話取代對抗，交流取代圍堵，停止對台文攻武嚇。

憲政體制與國家定位

- 無論是中華民國、中華民國台灣，或是台灣，都是我們國家的名稱，都一樣響亮。
- 任何一個政黨，都要反併吞、護主權，不可為了政權犧牲國家主權。
- 繼續推動18歲公民權。

行政立法互動

- 立法院的議事運作，應該遵守程序正義，多數尊重少數，少數服從多數。
- 朝野政黨推動法案，都能夠合乎憲法，秉持「人民至上」、「國家優先」的精神。

內政經濟

- 「前瞻未來，智慧永續」、「競逐太空，探索海洋」、「布局全球，行銷全世界」三大方向。
- 發展半導體、人工智慧、軍工、安控，以及次世代通訊等「五大信賴產業」。
- 只要政府在，勞保絕對不會倒。積極打擊黑金、槍、毒和詐騙，推動第2次能源轉型，擺脫「行人地獄」惡名。

資料來源／總統府 製表／蔡晉宇 ■ 聯合報 2024.05.20製表



賴蕭接棒

↑ 賴清德總統（中）、第一夫人吳孜如（左）與副總統蕭美琴（右），昨在總統府前的就職典禮上向民衆揮手。
記者林伯東／攝影

揮手送蔡

← 賴清德總統（前左）昨天宣誓就職後，送別卸任總統蔡英文（後）。圖／台北市攝影記者聯誼會提供

就職演說 全程以中國稱對岸

【記者周佑政、陳熙文、侯俐安、特派記者廖士鋒、黃雅慧／連線報導】賴清德總統昨天宣誓就職，他在就職演說宣示，新政府將秉持「四個堅持」，不卑不亢，維持現狀。有別於前總統蔡英文八年前就職強調依兩岸人民關係條例處理兩岸事務，賴總統表示，有主權才有國家，根據中華民國憲法，中華民國主權屬於國民全體；有中華民國籍者，為中華民國國民；「由此可見，中華民國與中華人民共和國互不隸屬。」

就職演說中，賴總統全程以「中國」稱呼對岸；至於對我國的稱呼，賴總統說，「無論是中華民國、中華民國台灣或是一樣響亮。」他呼籲，每一個人都要團結、愛護國家；任何一個政黨，都要反併吞、護主權，不可為了政權犧牲國家主權。

賴清德的兩岸論述強調台灣主權獨立，引起大陸方面強烈反應，並升高層級回應。中共外辦主任兼外長王毅昨強調

，一個中國原則是維護台海和平的定海神針，「台獨」分裂

，行徑構成對國際秩序最嚴重的挑戰，對台海現狀最危險的改

變，也是對台海和平最重大的破壞。

賴總統昨發表「打造民主和平繁榮的新台灣」就職演說，

首先提到他以無比堅定的心情，接受人民的託付，將依據中

華民國憲政體制，肩負起帶領國家勇往直前的重責大任；民

主就是人民作主，每一次的選舉，八年政黨輪替虛幻的魔咒

並不存在，只有人民對執政黨最嚴格的檢驗、對國家未來最

真實的選擇。在未來任期的每一天，他將行公義，好憐憫，

存謙卑的心，視民如親。

賴總統昨發表「打造民主和平繁榮的新台灣」就職演說，

首先提到他以無比堅定的心情，接受人民的託付，將依據中

華民國憲政體制，肩負起帶領國家勇往直前的重責大任；民

主就是人民作主，每一次的選舉，八年政黨輪替虛幻的魔咒

並不存在，只有人民對執政黨最嚴格的檢驗、對國家未來最

真實的選擇。在未來任期的每一天，他將行